

由香港金融管理局(金管局)籌備設立的銀行業中小企貸款協調機制今日舉行首次會議,與會代表包括香港銀行公會、9 間主要銀行,以及香港按揭證券有限公司(按證公司)。

金管局在會上重申,中小企是香港經濟重要支柱,銀行應在本身信貸政策和風險管理原則容許下,盡力支持中小企的融資需要。與會銀行明白,在目前經濟環境下,部分中小企可能會遇到財政困難,銀行會按照《香港企業財務困難處理守則》,對遇到財政困難的中小企客戶抱支持態度,加強與客戶溝通,不會貿然撤貸或採取其他影響客戶業務運作的信貸行動。

在首次會議上,與會銀行同意採取以下措施,共同支援中小企:

- 1. 銀行留意到金管局已放寬逆周期緩衝資本要求,由 2.5% 下調至 2%,以釋放銀行體系內過去累積的緩衝資本。銀 行同意會善用這個空間重點投放於支援中小企;
- 當遇到財政出現困難的中小企時,銀行在合乎風險管理原則下,會積極研究貸款展期或重整還款期,包括透過「中小企融資擔保計劃」下延長償還本金的新措施,減輕中小企面對的資金周轉壓力;
- 3. 大部分銀行已推出「中小企融資擔保計劃」保費寬減 及利息回贈,銀行會繼續研究是否有空間推出更多優惠,以減輕中小企的財政負擔;

- 4. 銀行正加強內部溝通,讓前線員工清楚了解銀行支持中小企的政策,使它們在緊守審慎風險管理的原則下,盡量以包容的態度處理中小企貸款;
- 5. 銀行支持地產界透過各種安排,包括減租和提供免租期,與零售租戶共渡時艱。銀行澄清不會純粹由於業主向租戶提供租務優惠而重估抵押品價值,並調整其貸款額度;
- 6. 銀行表示會參考已採納簡易帳戶服務的銀行的做法, 按風險為本的原則進行較精簡的客戶盡職審查,方便 中小企客戶開立新戶口;
- 7. 為協助中小企應付受中美貿易戰影響而需要重組供應 鏈的額外開支,銀行表示樂意考慮向它們提供信貸, 支援它們重置現有廠房或建立新廠房;以及
- 8. 香港銀行公會會聯同按證公司設立一個意見收集機制,收集銀行從中小企獲得對政府支援中小企措施的意見,並向當局反映,以持續優化這些措施。

金管局會聯同銀行業繼續與工商界溝通,為中小企提供適切支援,協助它們渡過目前的困難。

香港金融管理局 2019年10月16日